

中华人民共和国和法兰西共和国关于共同维护多边主义、完善全球治理的联合声明

(2019年3月26日,巴黎)

应法兰西共和国总统埃马纽埃尔·马克龙邀请,中华人民共和国主席习近平于2019年3月24日至26日对法兰西共和国进行国事访问。双方回顾了国际形势和重大国际地区问题,并达成以下共识。

一、中法两国同为联合国安理会常任理事国,为促进国际和平与安全作出了积极贡献。两国将继续坚持独立自主外交政策,坚持和平发展道路,坚持根据《联合国宪章》的宗旨和原则促进世界和平、繁荣、可持续发展和安全。两国重申尊重国际法和国际关系基本准则,推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的国际关系。

二、两国认为,在当前形势下,坚持多边主义是推动国际合作应对不断增多的共同风险和挑战,维护世界和平与繁荣的最佳方式。两国承诺促进建立在国际法基础上的多边主义。

三、两国坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定维护联合国权威和地位。两国支持联合国秘书长为推动联合国改革所做的努力,愿共同致力于提高联合国的效率和反应力,使其更有能力应对全球性挑战。两国将继续共同努力,加强在联合国维和行动领域的合作,并支持非盟和联合国为非洲维和行动提供可持续、可预见资金的倡议。

四、两国重申愿共同应对在气候变化、生物多样性丧失和环境保护领域的挑战。《联合国气候变化框架公约》第24次缔约方会议(COP24)为《巴黎协定》成功确定了实施细则。两国将延续二十国集团(G20)领导人布宜诺斯艾利斯峰会期间的做法,在COP24的成果基础上继续发挥推动和动员作用。

五、两国将共同行动,动员各方力量,指导气候金融、碳定价和基于自然的解决方案领域的筹备工作,确保2019年9月23日由联合国秘书长组织召开的气候峰会圆满成功。

六、两国承诺全方位履行《巴黎协定》,努力提高履约能力,并在不晚于2020年通报本世纪中叶温室气体低排放长期发展战略。两国承诺共同推动关于削减氢氟碳化物的《蒙特利尔议定书》基加利修正案的批准和落实,并推动提高制冷行业能效标准。

七、两国强调应引导公共、私人资金更多投入应对气候变化和保护生物多样性领域,为发展中国家争取持久的气候资金支持,推动金融机构的实践与《巴黎协定》目标和《生物多样性公约》目标保持一致,推动实现绿色气候基金的增资和高效管理。

八、两国将共同努力,推动全球采取行动应对生物多样性丧失,迎接2020年底在中国召开的《生物多样性公约》第15次缔约方大会。两国将致力于推动“为了自然与人——从沙姆沙伊赫到北京”行动议程,动员各利益攸关方提出具体建议。两国将

积极致力于推动《生物多样性公约》第14次缔约方大会提出的“全面参与制定2020年后全球生物多样性框架”进程。

九、两国承诺在联合国框架下就国家管辖范围以外区域海洋生物多样性养护和可持续利用国际协定谈判加强沟通与合作,为协定达成作出积极贡献。两国同意就包括设立南极海洋生物保护区在内的南极海洋生物资源的养护和可持续利用问题保持交流。

十、两国表示愿打击环境犯罪,尤其是偷猎和贩卖濒危动植物物种及其制品、非法跨境转移固体废物,禁止此类物品的非法进出口,并强调应对碳汇能力强和全球生物多样性丰富的热带雨林进行可持续管理。

十一、两国坚定支持通过加强现有机制,尤其是《巴塞尔公约》,针对海洋和陆地塑料污染采取的国际行动。

十二、两国将继续努力,共同支持“迈向《世界环境公约》”特设工作组根据联大决议授权开展工作,保持密切沟通,以改善国际环境法及其执行。

十三、两国愿结合有关部门达成的环保合作协定及行动计划,推动空气质量改善,加强生物多样性保护、废弃物管理、水环境保护和土壤生态修复等领域的政策对话与技术交流,鼓励政府部门、科研机构和相关企业参与,结合国际会议举办双边活动,积极推动相关多边进程。

十四、两国倡导完善全球经济治理,推动全球经济朝着更加开放、透明、包容、非歧视的体系发展,维护以规则为基础、以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。两国认为世界贸易组织所有成员均应遵守其在世贸组织中的承诺和义务,以维护多边体系的牢固性和可信度。

十五、两国愿继续共同努力,构建开放型世界经济,反对各种形式的保护主义,努力确保公平竞争环境。两国支持世贸组织进行必要改革,以增强其有效性和权威性,更好地应对当前和未来的挑战。两国呼吁围绕已提交世贸组织成员的有关增强世贸组织争端解决、监督和谈判三大基本职能的建议的讨论取得进展。两国支持中欧世贸组织改革工作组的工作,以推动在双方均抱有很高期待的世贸组织改革这一问题上取得进展。

十六、两国支持G20作为国际经济合作主要论坛的工作,并支持其致力于建设开放型世界经济的行动。两国承诺在G20以及其他相关主要国际论坛框架下推动建设现代化、可持续、公平的国际税收体系,鼓励加强结构性改革、数字经济、反腐、可持续发展、国际金融架构、基础设施投资等领域对话与合作。

十七、两国愿继续积极推进国际货币金融体系改革进程,推动在2019年春季会议前、最迟不晚于2019年年会完成国际货币基金组织(IMF)第15次份额总检查。

十八、两国承诺在落实基础设施等领域的国际融资时,确保其符合可持续发展目标和气候变化《巴黎协定》。两国欢迎G20可持续融资操作指南并呼吁跟进。

十九、两国重申支持出口信贷国际工作组在制定一套新的官方出口信贷国际指导原则方面开展磋商工作。

二十、两国致力于加快落实2030年可持续发展议程和亚的斯亚贝巴行动议程,提高援助针对性和有效性。两国将于2019年举行中法战略对话机制下发展分组的下一次会议。

二十一、两国深信教育的重要性。两国支持联合国教科文组织和全球教育伙伴关系为推动实现联合国可持续发展教育目标所做的积极努力。两国将继续加强教育合作对话。

二十二、两国承诺积极致力于消灭艾滋病、结核病和疟疾。

中国赞赏法国在全球防治艾滋病、结核病和疟疾基金工作中发挥的重要作用,期待2019年全球基金第六次筹资会议取得成功。

二十三、两国认为,各国应坚持走和平发展道路,巩固建立在尊重国际法和合作、可持续做法基础上的国际安全架构,携手应对各类传统和非传统安全风险和挑战,共同建设持久和平、普遍安全的世界。两国强调,恐怖主义威胁没有边界。两国重申坚持联合国在国际合作中的中心协调作用。两国将继续支持在联合国领导下动员各方力量打击各种形式恐怖主义的各项国际倡议。两国重申打击恐怖主义融资的重要性,表示承诺落实2018年4月26日巴黎反恐融资国际会议通过的《巴黎议程》十项内容。

二十四、两国强调《不扩散核武器条约》是国际核不扩散体系的基石以及国际安全体系的重要组成部分,重申将致力于推动《不扩散核武器条约》2020年审议大会取得成功。

二十五、两国强调禁止化学武器组织在维护和实施《禁止化学武器公约》方面发挥核心作用,应采取一切手段确保该组织能够根据《公约》规定履行授权,拥有有力的调查与核查手段,平衡推进《公约》的各项目标,以综合方式处理所有关键问题。

二十六、两国承诺将致力于加强在联合国等框架下的多边合作,共同维护外空和平安全与可持续发展。

二十七、两国重申,以《联合国宪章》为代表的国际法适用于网络空间,致力于推动在联合国等框架下制定各方普遍接受的有关网络空间负责任行为的国际规范,将加强合作,打击网络犯罪以及在网络空间进行的恐怖主义和其他恶意行为,包括利用信息通讯技术并为获得竞争优势而采取的攻击关键基础设施和窃取知识产权的行为。两国同意继续利用中法网络事务对话机制,加强相

关交流合作。

二十八、两国重申欧盟作为多边主义不可或缺的推动者发挥着重要作用。中国支持欧洲一体化,支持法国推动欧盟改革的努力。两国强调中国和欧盟之间的相互依存日益加强,在此背景下,应发展中欧全面战略伙伴关系,推动全球治理改革,使多边体系更加有效、更好体现公平正义原则、更能适应21世纪的挑战。

二十九、两国支持本着互利互惠的精神,尽快达成一份包含市场准入和投资保护内容的富有雄心的中欧全面投资协定。

三十、两国呼吁完成中欧地理标志合作与保护协定谈判。两国在保护专有技能和优质产品方面拥有悠久传统,希望尽快达成一项富有雄心的、平衡的协议,针对该协议规定的所有地理标志,就其可能遭遇的假冒和侵权行为提供有效的保护。

三十一、两国支持中国和欧盟为促进中国“一带一路”倡议同欧盟欧亚互联互通战略等互联互通倡议对接所做工作。两国愿在中欧互联互通平台框架内加强交流。

三十二、两国强调根据《联合国宪章》宗旨和原则促进和保护人权和基本自由对于各国发展的重要性。双方重申在平等和相互尊重的基础上继续开展中欧人权对话与交流具有重要意义。

三十三、两国重申,伊朗核问题全面协议经由联合国安理会通过第2231号决议一致核可,是不扩散体系的关键组成部分,也是维护国际和地区安全的重要因素。因此,该协议是一项重要的多边外交成果。两国重申致力于维护该协议,根据国际法保持贸易和资金流,以促进伊朗的经济利益。两国承诺全面遵守各自国际义务。在不损害伊朗核问题全面协议的前提下,两国重申支持开展平衡对话,推动以综合方式处理所有关键问题。

三十四、两国重申支持在联合国领导下,根据安理会第2254号决议,为叙利亚危机寻求可靠、平衡的政治解决方案。

三十五、两国重申坚持全面完整执行联合国安理会涉及朝鮮问题的决议。

三十六、两国一致认为政治解决冲突是萨赫勒地区实现持久稳定的唯一途径。两国赞赏萨赫勒地区国家间的合作精神,并支持突出体现该合作精神的萨赫勒五国联合部队行动。随着该联合部队行动的开展,应逐步加强对萨赫勒五国的国际支持,赋予该部队安理会授权和可预见的资源。

三十七、两国重申坚定维护马里的主权、统一和领土完整,支持联合国马里多层次综合稳定特派团根据其授权帮助马里政府和人民实现国家持久和平与稳定,希望联马团继续以主动有力的方式履行授权,并获得与其授权相称的资源。

新华社巴黎3月26日电

期待法中关系继续走在时代前列

——法国各界高度评价习近平主席国事访问成果

国家主席习近平24日至26日对法国进行国事访问,取得丰硕成果,在法国社会各界引发强烈反响。法国各界人士表示,习近平主席此访让他们对未来发展充满信心,期待两国关系继续走在时代前列。

法国《回声报》刊文说,习近平主席访法期间,双方在多个领域达成一系列重要协议。双方还强调加强国际合作,共同维护多边主义。

法国华文报纸《欧洲时报》发表社论说,习近平主席访问为未来两国关系行稳致远保驾护航。

法国前总理拉法兰表示,习近平主席此访带着对法国的美好情感而来,为法中关系发展带来了“崭新的春天”。法中两国共同致力于加强国际合作,维护多边主义,携手应对气候变化,共建人类命运共同体。法中双方坚持互利共赢原则,积极落实“一带一路”第三方市场合作,法中合作成为促进世界和平稳定的积极因素。习近平主席此次访法将为法中深化合作的“历史新高点”。

法国前总理德维尔潘说,去年马克龙总统访华和习近平主席此次访法是两国高层交往频繁的最有力证明。两国领导人在全球治理问题上拥有一致理念。法中两国对当今充满危机的世界都有强烈责任感。两国人民彼此欣赏,不断交流和对话。他认为,“一带一路”倡议为国家间如何进行发展对话给出了答案,在中国和欧盟之间应建立一个更加有效和定期的磋商框架。

法国参议院院友小组主席克洛德·雷纳尔表示,法中两国高层互访频繁,有助于两国加强战略对话、寻求共识与合作。习近平主席此次访法除了取得诸多具体成果,更重要的是加强了

法中两国政治互信,为两国关系长远发展提供了保障。

法国国际问题和中国问题专家戴维·戈塞(中文名高大伟)说,习近平主席此次访问推动了法中以及欧洲和中国在应对气候变化、维护多边主义、加强联合国作用、推动贸易往来等诸多问题上进一步合作,这种合作是世界的希望之源。法中关系发展不仅惠及两国人民,两国合作更是服务于全球和平与发展,有利于全人类共同福祉。

法国前总统乔治·蓬皮杜之子阿兰·蓬皮杜说:“法中两国的友谊源远流长。法中在国际层面的合作已经很密切,而在当下的国际环境中,两国需要继续加强合作。习近平主席此次访问的重要性就在于此。”

在谈及习近平主席此访期间对法中人文交流的关注时,曾参与推动多次法中美术展览的法兰西艺术院通讯院士迪埃·贝尔南表示:“文化和艺术是拉近人民之间距离最好的工具。中国和法国在美术、音乐、建筑等方面已经有了长期和频繁的交流。”

巴黎市立赛努奇亚洲艺术博物馆馆长埃里克·勒菲弗说,法中之间已形成了定期高级别人文交流机制,习近平主席此次访问法国,会让越来越多的法国人对中国文化艺术感兴趣。希望未来法中艺术及文博机构加强联系,保持更加活跃和密切的交流。

蒙塔日法中友好协会会长王培文说,中国与法国分别位于亚欧大陆两端,都是历史悠久、社会文化资源丰富的国家。两国不断强化全方位交流与合作,将成为推进人类社会进步的重要力量。希望未来两国间的交流更加频繁,交流内容更加多元化。

新华社巴黎3月26日电

爱国情 奋斗者

“治沙达人”张应龙:

大漠蓬未断

花甲槿正荣

在陕西省神木市沟掌村,三月的风吹过樟子松林地,一片“簌簌”声。大片的长柄扁桃在风中晃动着光秃的枝条,期盼着五月的花期。

张应龙驾车在林地里穿梭查看,为即将到来的植树季做着准备。在他手上,毛乌素沙漠中38万亩沙地,变成了富有生机的林地、绿地。但张应龙对此并不满足,他说,治沙只是第一步,他要做的是让沙漠绿地产生经济效益,真正为老百姓从沙漠中找出一条“生态致富”路。

100万:误打误撞的治沙

57岁的张应龙自小生活在神木市。“我们这里虽然位于毛乌素沙漠,但我算是生活在城里的。”张应龙说。2002年,他偶然来到位于毛乌素沙漠腹地的沟掌村,被眼前的景色惊呆了——沙丘连着沙丘,起起伏伏延伸到天尽头。大漠风沙,日色昏黄,零星的海子里飘着几只倦鸟。

“那时我觉得,这里如果再有一些绿色,那真的是诗情画意啊!”张应龙说。白天看了风景,晚上和沟掌村的村民喝酒时,有几分醉意的张应龙就答应了投资治沙。那时,他在北京的企业做高管刚攒了数百万元身家。这本是酒后戏言,但没想到过了几天,村里人就拿着承包合同找上了门。

三杯吐然诺,陕北汉子张应龙二话不说签了合同,承包了19.2万亩的黄沙地。但最开始这件事他并没有完全放在心上,投资100万元,请了朋友代为管理。但是没过多久,他就接到了代管者的消息。

“要盖宿舍,一块砖从外面拉到沙漠里就得2毛钱;刚推出一条路,一晚上沙子吹得全埋上了……朋友说,别说100万,1000万砸进去也没用啊。”接到消息的张应龙从外地赶了回来,跑到沙漠里严肃思考后面该咋办。2003年,张应龙放下了别的事,一头钻进沙漠里开始种树。

16年:“是沙漠教育了我”

“三十里明沙二十里水”,陕北民歌中的这句歌词是这片沙漠的真实写照,而这时在张应龙的眼里,这里的风景已经褪去了最初的诗情画意。一个外行,要在沙漠里种树,谈何容易?

“一开始我连紫穗槐都种不活,根本不知道怎么做。砸了很多钱,也找不到合适的树种。”张应龙说,“那时候我几乎把钱都投进去了,眼看着300多万元花得差不多了,啥效果也没有。”失败让他不愿意见人,独自坐困愁城。

“后来我想开了,我既然不懂,就求助于懂的人。”张应龙说。他走访了许多高校和科研院所,拜访过许多专

业人士。一位中科院专家告诉张应龙,在沙漠里种树不能盲目,一定要先把水保住,这样土壤中的养分才不会流失,种树的成活率才能高。同时还要种植混交林,乔灌结合。这让张应龙茅塞顿开。

一边学习,一边实践,他逐渐总结出了治理沙漠的有效方式——“乔灌草三步走”立体治沙模式。第一步,先把沙蒿种成“草方格”,这些活的草方格不仅能把沙流分成小块,还能保住表面的沙子,有利于减少蒸腾量;它本身还会生长,继续固沙,刮来的草种也能在草方格里扎根。第二步,在沙蒿形成的草方格中种紫穗槐。紫穗槐是灌木,能够固氮,提高土壤养分。第三步,保水保肥后,栽种樟子松等适宜的乔木。

16年的光阴,把“门外汉”张应龙变成了“治沙达人”。翻看荒沙滚滚的旧照片,再实地穿行迎风摇曳的林地,昔日与今朝泾渭分明。在一片林地中,地面的沙层有了黏性,呈现半沙半土的状态,张应龙说,这就是植物产生的腐殖质对沙地的改造,这里的生态在向良性一点点变化。

“沙地的变化是非常缓慢的。破坏生态可能只要很短的时间,治理却可能需要几十年、几百年甚至更长。”张应龙说,“这么多年我深刻感受到,不是我改造了沙漠,而是沙漠教育了我。”

38万亩:“沙里淘金”的新征程

张应龙的造林面积目前已超过38万亩。而立花甲之年的张应龙并不满足于沙漠治理仅仅产生生态效益,他希望能从沙漠里找到一条“生态致富路”。经过多年的实践,他找到了一种叫“长柄扁桃”的灌木兼备生态与经济特性。

“长柄扁桃根系特别发达,抓沙固土和适应能力更强;存活期长百余年。一旦成林,能够长期发挥生态效益。”张应龙说,“一般灌木隔几年就需要平茬,否则会自然枯死。长柄扁桃却不需要平茬,能节省大量管护费用。其本身还是一种油料作物,有很好的经济价值。”

张应龙在基地中,辟出了长柄扁桃与紫穗槐的混交林、长柄扁桃营养钵大苗林地等多处“实验林”。他还利用毛乌素沙漠天然形成的“新月状”沙丘,试验种植葡萄、花椒、蓝靛果等经济作物。

“沙丘的迎风坡种生态林,沙湾的背风坡向阳地可以种经济林。根据沙漠的条件因地制宜,种九留一。这种模式如果成功,完全可以撬动毛乌素沙漠的生态经济,‘沙里淘金’就能真正变成现实。”张应龙说。

新华社记者 姜辰蓉 李华

新华社记者 姜辰蓉 李华

三星堆:人与神的世界

——四川古蜀文明特展亮相罗马

新华社罗马3月25日电(记者 李洁) 由中国四川省文物局、意大利罗马市文化遗产监管局联合主办的“三星堆:人与神的世界——四川古蜀文明特展”25日晚在罗马图拉真广场及帝国广场博物馆开幕,近百名两国嘉宾参加了开幕式。

当日18时30分,一尊来自中国四川的三星堆青铜人头像被投映在一座拥有约2000年历史的古罗马建筑外墙上,以三星堆为代表的古蜀文明在罗马惊艳亮相。

本次特展将持续至10月1